
1. 2a = 8, 7b = 343 일 때, b − a 의 값을 구하여라.

0

23 = 8, 73 = 343 이므로 b − a = 0 이다.

해설



2. 다음 수 중 21 과 서로소인 수는?

① 6 ② 14 ③ 18 ④ 26 ⑤ 35

21 = 3 × 7
① 2 × 3
② 2 × 7
③ 2 × 32

④ 2 × 13
⑤ 5 × 7
21 과의 최대공약수가 1 인 수는 ④이다.

해설



3. 다음 수들에 대한 설명으로 옳은 것은?

1

10
, − 1.2, 2, − 2

5
, 0, − 4, 10

2

① 양수는 4 개이다.

② 음의 정수는 2 개이다.

③ 자연수는 1 개이다.

④ 음의 유리수는 4 개이다.

⑤ 정수가 아닌 유리수는 3 개이다.

① 양수는 3 개이다.
② 음의 정수는 1 개이다.
③ 자연수는 2 개이다.
④ 음의 유리수는 3 개이다.

해설



4. 다음 중 바르게 계산한 것을 고르면?

① (+7) + (+5) = +14 ② (−5) + (+2) = −3

③ (+7) + (−7) = 1 ④ 0 + (−3) = 3

⑤ (−3) + (−5) = +8

① (+7) + (+5) = +12

③ (+7) + (−7) = 0

④ 0 + (−3) = −3
⑤ (−3) + (−5) = −8

해설



5. (+1.4) +

Å
−3
5

ã
+

Å
+

7

10

ã
을 계산하여라.

+
3

2
또는

3

2

(+1.4) +

Å
−3
5

ã
+

Å
+

7

10

ã
=

Å
+
14

10

ã
+

Å
− 6

10

ã
+

Å
+

7

10

ã
= +

15

10
= +

3

2

해설



6. 계산 결과가 같은것끼리 짝지어진 것은?

㉠ (−20) ÷ (+10) ㉡ (−120) ÷ (−15) ÷ (+4)

㉢ (+40) ÷ (−20) ㉣ (+20) ÷ (−5) ÷ (−2)

㉤ (−4) ÷ (+1) ㉥ (−8) ÷ (−2) ÷ (−2)

① ㉠, ㉤ ② ㉢, ㉣ ③ ㉡, ㉥

④ ㉡, ㉣ ⑤ ㉠, ㉣, ㉤

㉠ (−20) ÷ (+10) = −2
㉡ (−120) ÷ (−15) ÷ (+4) = 2

㉢ (+40) ÷ (−20) = −2
㉣ (+20) ÷ (−5) ÷ (−2) = 2

㉤ (−4) ÷ (+1) = −4
㉥ (−8) ÷ (−2) ÷ (−2) = −2
따라서 결과가 같은 것은 ㉠, ㉢, ㉥과 ㉡, ㉣이다.

해설



7. 다음 안에 공통으로 들어갈 수를 고르면?

×
Å
−5
4

ã
=

5

18Å
−14

9

ã
÷ = 7

보기

① −5
4

②
5

4
③ −5

2
④

4

5
⑤ −2

9

=
5

18
÷
Å
−5
4

ã
=

5

18
×
Å
−4
5

ã
= −2

9Å
−14

9

ã
÷
Å
−2
9

ã
=

Å
−14

9

ã
×
Å
−9
2

ã
= 7

해설



8. (−3) × (−2)2 × (−1)3 ÷ 2 를 바르게 계산한 것을 고르면?

① −3 ② −6 ③ 1 ④ 3 ⑤ 6

(−3) × 4 × (−1) ÷ 2 = 6

해설



9. 다음다섯개의식중하나는나머지네개의식과다르다. 다른하나의
식은?

① a ÷ b ÷ c ② a ÷ bc ③ a ÷ (b × c)

④ a ÷ b × c ⑤
a
bc

① a ÷ b ÷ c =
a
bc

② a ÷ bc =
a
bc

③ a ÷ (b × c) =
a
bc

④ a ÷ b × c =
ac
b

⑤
a
bc

해설



10. x
6
− 1

2
=

x
9
의 해를 구하면?

① 9 ② 8 ③ 7 ④ 6 ⑤ 5

양변에 18 을 곱하면,
3x − 9 = 2x
∴ x = 9

해설



11. 두 점 A(a − 1, 2), B(3a − 7, 2) 가 y 축에 대하여 대칭일 때, 점 A 의
좌표는?

① (1, − 2) ② (1, 2) ③ (−2, 1)

④ (2, − 1) ⑤ (−1, 2)

두 점 A, B 가 y 축에 대하여 대칭이므로
a − 1 = −(3a − 7), a − 1 = −3a + 7, 4a = 8

∴ a = 2

따라서 점 A 의 좌표는 (1, 2) 이다.

해설



12. 공책 21 권, 지우개 38 개, 연필 56 자루를 되도록 많은 학생들에게
똑같이 나누어주려고 하였더니 공책은 3 권이 부족하고, 지우개는 2

개가 남고, 연필은 4 자루가 부족했다. 학생은 모두 몇 명인지 구하여
라.

명

12명

학생 수는 21 + 3 = 24, 38 − 2 = 36, 56 + 4 = 60 의 최대공약
수이다.
24 = 23 × 3, 36 = 22 × 32, 60 = 22 × 3 × 5이므로
최대공약수는 22 × 3 = 12

따라서 12 명이다.

해설



13. 두 수 2× 3× 5, A 의 최대공약수가 2× 3, 최소공배수가 23 × 32 × 5× 7
일 때, A 를 구하면?

① 2 × 32 ② 22 × 32 ③ 2 × 3 × 7

④ 22 × 32 × 7 ⑤ 23 × 32 × 7

두 수 A, B 의 최대공약수를 G, 최소공배수를 L 이라 하면
A × B = L ×G 이므로
(2 × 3 × 5) × A = (2 × 3) × (23 × 32 × 5 × 7) = 24 × 33 × 5 × 7

이다.
∴ A = 23 × 32 × 7

해설



14. 다음조건을만족하는서로다른정수 a, b, c 를큰순서로나열하여라.

• a 는 b 보다 크지 않다.
• a 와 c 의 부호는 다르다.
• c 는 −1 보다 크지 않다.

b

a

c

• a 는 b 보다 크지 않다. ⇒ a ≤ b
• a 와 c 의 부호는 다르다. ⇒ a × c < 0

• c 는 −1 보다 크지 않다. ⇒ c ≤ −1
c 는 음수 이므로 a 는 양수이고 a, b 는 서로 다른 정수이므로
같을 수 없다.

해설



15. 10 − 9 + 8 − 7 + 6 − 5 + 4 − 3 + 2 − 1
1 − 2 + 3 − 4 + 5 − 6 + 7 − 8 + 9

을 계산하면?

① 0 ② 1 ③ 5 ④ 10 ⑤ 20

10 − 9 + 8 − 7 + 6 − 5 + 4 − 3 + 2 − 1
1 − 2 + 3 − 4 + 5 − 6 + 7 − 8 + 9

=
+1 + 1 + 1 + 1 + 1

−1 − 1 − 1 − 1 + 9
=

5

5
= 1

해설



16. 3

2
보다 −3

2
큰 수를 a, − 3

4
보다 −3

2
작은 수를 b 라 할 때, a − b 의

값은?

①
23

6
② −3

4
③

13

6
④

13

12
⑤

5

6

a =
3

2
+

Å
−3
2

ã
= 0, b = −3

4
−
Å
−3
2

ã
=

3

4

∴ a − b = −3
4

해설



17. A − (−2)2 × 3 = −5, (−33) ÷ B + 8 = 11 일 때, A − B 의 값으로 옳은
것은?

① 15 ② 16 ③ 17 ④ 18 ⑤ 19

A − (−2)2 × 3 = A − 4 × 3 = A − 12 = −5
A = −5 + 12 = 7

(−33)÷B + 8 = −27÷B + 8 = 11

− 27÷B = 11 − 8 = 3

B =
(−27)
3

= −9

∴ A − B = 7 − (−9) = 7 + 9 = 16

해설



18. 50 명이 정원인 어떤 학급에 p 명의 학생이 결석을 하였다. 이 학급의
출석률을 나타내면?

① 50 − p(%) ② 100 − 2p(%) ③ 100 − p(%)

④ 10 − p(%) ⑤ 50 − 2p(%)

출석 인원은 (50 − p) 이고

출석률은
50 − p
50

× 100 = 100 − 2p(%)

해설



19. 링거주사를한병맞을경우 1분에 3 cc씩주사하면 2시간이걸린다고
한다. 1분에 5 cc씩주사하면, 모두주사하는데몇분이걸리겠는가?

① 60분 ② 62분 ③ 70분

④ 72분 ⑤ 100분

2시간은 120분, 3 cc를 주사 할 수 있으므로 한 병은 3 × 120 =

360( cc)이다.
1분에 5 cc씩 주사하면 360 ÷ 5 = 72(분)걸린다.

해설



20. 정비례 관계 y = −5
4

x 의 그래프에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 제 1, 3 사분면을 지난다.

② x 의 값이 증가하면 y 의 값도 증가한다.

③ 점 (4, 5) 를 지난다.

④ 원점을 지난다.

⑤ y =
5

4
x 의 그래프와 원점에 대하여 대칭이다.

① 제 2, 4 사분면을 지난다.
② x 값이 증가하면 y 값은 감소한다.
③ 점 (4, −5) 를 지난다.

⑤ y =
5

4
x 의 그래프와 y 축에 대하여 대칭이다.

해설



21. 정비례관계 y = ax의그래프가두점
Å
3, − 9

2

ã
, (−7, b)를지날때,

a + b의 값을 구하여라.

9

y = ax가 주어진 점
Å
3, − 9

2

ã
를 지나므로 3a = −9

2
, a = −3

2

이다.

주어진 식은 y = −3
2

x이다.

점 ( − 7, b)를 지나므로Å
−3
2

ã
× (−7) = b, b =

21

2
이다.

따라서 a + b =

Å
−3
2

ã
+

21

2
=

18

2
= 9이다.

해설



22. 다음 대응표를 보고 x, y의 관계식을 구하여라.

x 3 4 6 8

y
10

3

5

2

5

3

5

4

y =
10

x

x 값이 증가함에 따라 y 값은 감소하므로 반비례관계이다.

반비례 관계식은 y =
a
x
이므로

a = 3 × 10

3
= 10

해설



23. x와 y가 반비례 관계일 때, 다음 빈 칸에 알맞은 수를 차례대로 쓰고,
x, y 사이의 관계식을 구하여라.

x 6 8 24

y 2 3

12

4

1

xy = 24 또는 y =
24

x

x 12 6 8 24

y 2 4 3 1

관계식은 y =
24

x
이다.

해설



24. y는 x에 반비례하고 x = 4 일 때, y = 14이다. x = 8 일 때, y 의 값을
구하여라.

7

반비례 관계식은 y =
a
x
이므로

14 =
a
4
, a = 56

∴ y =
56

x
따라서 x = 8 일 때 y = 7

해설



25. 다음 중 약수의 개수가 나머지 셋과 다른 것을 모두 고르면?

① 22 × 33 ② 24 ③ 2 × 9 × 5

④ 500 ⑤ 34 × 73

① (2 + 1) × (3 + 1) = 12 (개)
② 24 = 23 × 3⇒ (3 + 1) × (1 + 1) = 8 (개)
③2 × 9 × 5 = 2 × 32 × 5
⇒ (1 + 1) × (2 + 1) × (1 + 1) = 2 × 3 × 2 = 12 (개)

④ 500 = 22 × 53 ⇒ (2 + 1) × (3 + 1) = 12 (개)
⑤ 34 × 73 ⇒ (4 + 1) × (3 + 1) = 5 × 4 = 20 (개)

해설



26. 100 과 서로소인 두 자리 자연수의 개수를 구하여라.

개

36 개

100 = 22 × 52

→ 100 과 서로소인 수는 2 의 배수가 아니고, 5 의 배수가 아니
어야 한다.
두 자리 자연수의 개수는 90개이고,
두 자리 자연수 중 2의 배수는 45개이고,
두 자리 자연수 중 5의 배수는 18개이고,
두 자리 자연수 중 10의 배수는 9개이다.
100 과 서로소인 두 자리 자연수의 개수= 90− 45− 18+ 9 = 36

해설



27. 20 과 28의어느것으로나누어도 6이남는자연수중가장큰세자리
자연수를 구하여라.

986

20 과 28 의 어느 것으로 나누어도 나머지가 6 인 수를 k 라고
하면, (k − 6) 은 20 과 28 의 공배수가 됩니다.
따라서 20 과 28 의 공배수 중에서 세 자리의 자연수를 구하고,
거기에 6 을 더하면 됩니다.
20 과 28 의 최소공배수는 140 이므로, 세 자리 수 중 가장 큰
140 의 배수는 140 × 7 = 980 입니다.
따라서 구하는 수는 980 + 6 = 986 입니다.

해설



28. x 의 계수가 −4 인 일차식에 대하여 x = −1
2
일 때의 식의 값을 a ,

x =
1

2
일 때의 식의 값을 b 라 할 때, a − b 의 값을 구하여라.

a − b = 4

x 의 계수가 −4 인 일차식의 상수항을 p 라고 하면
−4x + p

x = −1
2
을 대입해 보면

a = −4 ×
Å
−1
2

ã
+ p = 2 + p

x =
1

2
을 대입해 보면

b = −4 × 1

2
+ p = −2 + p

∴ a − b = 2 + p − (−2 + p) = 2 + p + 2 − p = 4

해설



29. 어떤일을하는데기태가혼자서하면 10일, 도훈이가혼자서하면 15

일이걸린다고한다. 이일을기태가 3 일동안혼자서한후두사람이
함께 하여 일을 끝냈다. 두 사람이 함께 일한 날수를 구하여라.

일

4.2일

전체 일의 양을 1이라 하면 기태와 도훈이가 하루에 하는 일의

양은 각각
1

10
,
1

15
이다.

1

10
× 3 +

Å
1

10
× x +

1

15
× x
ã
= 1

x + 3

10
+

x
15

= 1

15(x + 3) + 10x = 150

15x + 45 + 10x = 150

25x = 105

x = 4.2

해설



30. 5% 의 소금물 600g 이 있다. 100g 의 물을 증발시키고 300g 의 소
금물을 퍼내어 버렸다. 남은 소금물에 소금을 더 넣었더니 15% 의
소금물이 되었다. 소금은 얼마나 넣었는가?

① 20g ②
360

17
g ③

17

360
g ④

150

17
g ⑤ 28g

5%의 소금물 600g에 들어있는 소금의 양은 30g이다. 100g의
물을 증발시키고 난 뒤의 농도는 6%가 된다.
남은소금물은 6%의소금물 200g이므로 xg의소금을넣어 15%
의 소금물을 만든다고 하면 식은 다음과 같다.
12 + x
200 + x

× 100 = 15

240 + 20x = 600 + 3x
17x = 360

x =
360

17

이다.

해설



31. 20%의 소금물 250 g에 소금을 더 넣어서 50%의 소금물로 만들려고
한다. 더 넣어야 할 소금의 양을 구하여라.

g

150 g

x g의소금을더넣는다고할때, 소금의양을기준으로방정식을
세우면 다음과 같다.
20

100
× 250 + x =

50

100
× (250 + x)

5000 + 100x = 12500 + 50x
50x = 7500

∴ x = 150

따라서, 150 g의 소금을 더 넣어야 한다.

해설



32. 2009n + 2009(n+1) + 2009(n+2) + 2009(n+3) 의 값이 10 의 배수일 때,
두 자리 자연수 n 의 최댓값을 구하여라.

99

2009n + 2009(n+1) + 2009(n+2) + 2009(n+3) 이 10 의 배수가 되
려면,
9n + 9n+1 + 9n+2 + 9n+3 이 10 의 배수가 되어야 한다.
9n 에서 n 에 1 부터 차례대로 대입해 보면,
9n 의 일의 자리 수 → 9, 1, 9, 1, · · · 이므로
9n +9n+1+9n+2+9n+3 은항상 10의배수라는것을알수있다.
∴ 두 자리 자연수 n 의 최댓값=99

해설



33. x − 9
2

=
y
3
를 만족하는 두 자연수 x, y 의 최소공배수가 45 일 때, x, y

의 최대공약수를 구하여라.

3

x − 9
2

=
y
3
→ 3 × (x − 9) = 2 × y ,

x, y 의 최소공배수가 45 = 32 × 5 ,
위 두 조건을 만족시키는 x, y 의 값은 x = 15 , y = 9 이다.
∴(x, y 의 최대공약수)= 3

해설



34. 두정수 x, y 에대하여 |x|+ |y| = 5를만족하는순서쌍 (x, y)의개수를
구하여라.

개

20 개

0 ≤ |x|, 0 ≤ |y|이므로, |x|+ |y| = 5 를만족하는순서쌍 (|x|, |y|)은
(|x|, |y|) = (0, 5), (1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1), (5, 0) 이다.
x, y 는 0 을 제외하면 절댓값이 1 에서 5 인 수를 각각 두 개씩
가지므로,
∴순서쌍 (x, y)의 개수 = 2 + 4 + 4 + 4 + 4 + 2 = 20(개)

해설



35. 벌떼의 5분의 1은 목련꽃으로, 3분의 1은 나팔꽃으로, 그들의 차의
3배의 벌들은 협죽도 꽃으로 날아갔다네. 남겨진 한 마리의 벌은
케디카의 향기와 재스민 향기에 도취되어 두 여인에게 마음을 뺏긴
남자와 같이 허공을 헤매고 있었다네! 벌때는 어느 만큼인가?

① 10마리 ② 12마리 ③ 14마리

④ 15마리 ⑤ 16마리

벌떼의 총 마리수를 x마리라 하자.

목련꽃은
1

5
x, 나팔꽃은

1

3
x, 협죽도 꽃은 3

Å
1

3
x − 1

5
x
ã

=

3

Å
2

15
x
ã
=

2

5
x

남겨진 한 마리는 허공에 있다.

따라서 x =
1

5
x +

1

3
x +

2

5
x + 1이므로

15x = 3x + 5x + 6x + 15

∴ x = 15

따라서 벌떼는 총 15마리이다.

해설


